Олимпиадные задания по русскому языку          (7 класс)
1. Укажите, какие из данных пар слов являются однокоренными, а какие — словами разных корней.

Продлить — подлить; затрубить — отрубить; виноватый- извиняться; преданный — проданный; парный — паровой; конец-  кончаться; смешивать — смешить; безоблачный-  разоблачаться; носатый — носильщик.
 (0.5 балла за каждый правильный ответ, всего 4,5 балла)
2. Расставьте ударения в следующих словах.

Дефис, жалить, досуха, свитер, шинель, звонит, договор, изобретение, балую.
  (0,5 балла за каждый правильный ответ, всего 4,5 балла)

3. Какое значение имеет слово добрый в приведенных предложениях из повести Н. Гоголя «Тарас Бульба»?

1) — Смотрите, добрые люди, одурел старый! Совсем спятил с ума!- говорила бледная, худощавая и добрая мать их. 2) - Добрый будет козак! З) Ваша нежба чистое поле да добрый конь, вот ваша нежба! 4) Гости поздравили и Бульбу, и обоих юношей и сказали им, что доброе дело делают и что нет лучшей науки для молодого человека, как Запорожская Сечь. 5) В возу были все баклаги и бочонки старого доброго вина, которое лежало у Тараса в погребах. 6) — О! да это будет со временем добрый полковник! — говорил старый Тарас. 7) А на Остапа уже наскочило вдруг шестеро; но не в добрый час, видно, наскочило: с одного полетела голова, другой повернулся, отступивши; угодило копьем в ребро третьего; четвертый был поотважней, уклонился головой от пули — вздыбился бешеный конь, грянулся о землю и задавил под собой всадника.
  (0,5 балла за каждое правильное значение, всего 3,5 балла)

4. Подберите не менее трех синонимов к каждому слову.

Отважный, холодный, друг, дом, говорить.
 (0,5 балла за каждый синоним, всего 7,5 баллов)
5. Придумайте к данным существительным определения — действительные причастия настоящего времени.     Облако, солнце, ветер, ребенок, заяц, обезьяна.
  (0,5 балла за каждый правильный ответ, всего 3 балла)
6. Какова форма именительного падежа множественного числа существительных 2-го склонения дно, шило, полено, судно (корабль)?
  (0,5 балла за каждый правильный ответ, всего 2 балла)
7. Некоторые прилагательные употребляются в речи только с определенным словом, в частности с существительным. В каких фразеологических оборотах употребляются относительные прилагательные закадычный, проливной, страдный? Укажите значение полученных фразеологизмов.

  (1 балл за правильный ответ, всего 3 балла)

8. Можно ли, не определив части речи, разобрать слово по составу? Разберите одинаково звучащие слова по составу. С какой трудностью вы столкнулись?

Одеваться красиво — платье красиво; (по) весеннему небу — (по) весеннему светит; (по) прежнему пути — (по) прежнему ярко; (в) течение года — (в) течении реки.

  (1 балл за каждую пару слов, всего 4 балла) 

9. Как вы понимаете значение слова позор в отрывке из стихотворений Е. Баратынского?

Величествен и грустен был позор

Пустынных вод, лесов, долин и гор.
  ( 1 балл за правильный ответ)
10. Найдите корень слова приду.

  (1 балл за правильный ответ)

11. Почему пожелание «Бывайте здоровы» может обидеть вашего друга, а слова «Передавайте привет сестре» могут вызвать удивление?

  (1 балл за правильный ответ, всего 2 балла)

12. Составьте предложения, используя следующие фразеологизмы.

В нескольких словах; держаться в тени; не в бровь, а в глаз; с треском провалился; заварить кашу.
  (1 балл за правильный ответ всего 5 баллов)

13. Почему по-разному пишутся близкие по звучанию слова?

Деревенский старожил
Сад колхозный сторожил.
 (1 балл за правильный ответ)

14. Какими фонетическими признаками объединены слова вкривь, коврижка, врозь, книг?
  (1 балл за правильный ответ)

15.  Подберите к каждому из следующих слов синоним с таким расчетом, чтобы, поставив их в том же порядке, можно было по начальным буквам прочесть пословицу. О какой пословице идет речь?

Тын, поощрение, войска, мелодия, чужеземец, кушанье, физкультурник, хата, шлюпка, иносказание.
  (10 баллов за правильный ответ)

                                                     Всего  53 балла.
